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Correction de l’examen national de Physique Chimie 

Filière Sciences de la vie et de la Terre – Session de rattrapage 2023 

Question Réponse Barème 

CHIMIE 

 1- Cinétique d’une transformation chimique  

1-1-a  xf = 1,2 10-3 mol et n2= 1,2 10-3 mol (𝒏𝟐 < 𝒏𝟏) ; réaction totale  0,5 

1-1-b 
    x(t1/2)= 

𝒙𝒇 

𝟐
 = 0,6 x 10-3 mol 

        graphiquement t1/2 = 200s 
0,5 

1-1-c 
 La vitesse volumique de la réaction diminue à cause de la 

diminution des concentrations des réactifs. 
0,25 

1-2-a 
 La vitesse volumique de la réaction augmente en augmentant 

la température. 
0,25 

1-2-b L’augmentation de la température n’a aucun effet sur xf 0,25 

 2- Transformation acide- base  

2-1 HCO2H(aq) + H2O(l)             HC𝑶𝟐
−

(aq) + H3O+ 
(aq) 0,5 

2-2 

 

𝑲𝑨 =
[𝑯𝟑𝑶

+]𝟐

𝑪𝑨−[𝑯𝟑𝑶
+]

       

𝝉 =
[𝑯𝟑𝑶

+]

𝑪𝑨
       [𝑯𝟑𝟎

+] = 𝝉. 𝑪𝑨    ;     𝑲𝑨 =
𝝉𝟐𝑪𝑨

𝟏−𝝉
= 𝟏𝟎−𝒑𝒌𝑨 

 

𝑪𝑨 =
𝟏−𝝉

𝝉𝟐
. 𝟏𝟎−𝒑𝑲𝑨    ;             𝑪𝑨 =

𝟏−𝟎,𝟐𝟏

𝟎,𝟐𝟏𝟐
. 𝟏𝟎−𝟑,𝟖 

𝑪𝑨 = 𝟐, 𝟖𝟒 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

0,75 

2-3 
              τ = 

𝟏𝟎−𝒑𝑯

𝑪𝑨
            pH=-log(𝛕. 𝑪𝑨) 

              pH=-log(0,21×2,84.𝟏𝟎−𝟑) 

              pH= 3,22 

0,5 

2-4-a 

         (1) solution titrante (solution aqueuse(𝒔𝑩)) 

         (2) pH-mètre 

         (3) solution titrée (solution 𝒔𝑨) 
0,5 

2-4-b               𝑽𝑩,𝑬 = 𝟖, 𝟒 𝒎𝑳    ;   𝒑𝑯𝑬 = 𝟕, 𝟓 0,5 

2-4-c           𝑪𝑨=
𝑪𝒃.𝑽𝒃𝒆

𝑽𝑨
 = 

𝟏𝟎−𝟐.𝟖,𝟒

𝟑𝟎
                    𝑪𝑨= 2,8.𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏   0,5 

2-4-d        Rouge  de crésol 0,25 

 3 -transformation d’oxydo-réduction  

3-1              𝑪𝒖𝟐+/𝑪𝒖     et      𝑩𝒓𝟐/𝑩𝒓− 0,5 

3-2 𝑸𝒓𝒊 =
[𝑪𝒖𝟐+][𝑩𝒓−]𝟐

[𝑩𝒓𝟐]
=

𝑪𝟏.𝑽𝟏
𝑽𝑻

.(
𝟐.𝑪𝟏.𝑽𝟏

𝑽𝑻
)
𝟐

𝑪𝟐.𝑽𝟐
𝑽𝑻

    avec C1 = C2 et VT = V1 + V2 0,75 
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Donc : 𝑸𝒓𝒊 = (
𝟐.𝑪𝟏.𝑽𝟏

𝑽𝑻
)
𝟐
  A.N : 𝑸𝒓𝒊 = (

𝟐×𝟒.𝟏𝟎−𝟐×𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
)
𝟐

   

𝑸𝒓𝒊 = 𝟏, 𝟔. 𝟏𝟎−𝟑 

3-3 
Puisque 𝑸𝒓𝒊 < 𝒌 donc le sens d’evolution du système chimique 

est le sens 1 
0,5 

PHYSIQUE 

 Exercice 1 : Radioactivité et médecine nucléaire  

1 
La demi-vie 𝐭𝟏 𝟐⁄   d’un échantillon radioactif est la 

durée au bout de laquelle le nombre des noyaux 

radioactifs est divisée en deux. 
0,25 

2.1 

Courbe (3) → 𝑺𝒎𝟔𝟐
𝟏𝟓𝟑  

Courbe (2) → 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎                 

Courbe (1) → 𝑳𝒖𝟕𝟏
𝟏𝟕𝟕  

𝐭𝟏 𝟐⁄ ( 𝑺𝒎𝟔𝟐
𝟏𝟓𝟑 ) < 𝐭𝟏 𝟐⁄ ( 𝒀𝟑𝟗

𝟗𝟎 ) < 𝐭𝟏 𝟐⁄ ( 𝑳𝒖𝟕𝟏
𝟏𝟕𝟕 )   

0,5 

2.2 
𝑵𝟎( 𝒀𝟑𝟗

𝟗𝟎 ) = 𝟕, 𝟗𝟐. 𝟏𝟎𝟕 

𝐭𝟏 𝟐⁄ ( 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 ) = 𝟑 𝒋𝒐𝒖𝒓𝒔 

0,25 

0,25 

3.1 

𝑬𝓵( 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 ) = 𝑬(𝟑𝟗 𝒑𝒓𝒐𝒕𝒐𝒏𝒔 ) + 𝑬(𝟓𝟏 𝒏𝒆𝒖𝒕𝒓𝒐𝒏𝒔) − 𝑬( 𝒀𝟑𝟗

𝟗𝟎 ) 

A.N : 𝑬𝓵( 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 ) = 𝟑𝟔𝟓𝟗𝟐, 𝟖 + 𝟒𝟕𝟗𝟏𝟖, 𝟏 − 𝟖𝟑𝟕𝟒𝟖, 𝟓 

𝑬𝓵( 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 ) = 𝟕𝟔𝟐, 𝟒 𝑴𝒆𝑽 

0,5 

3.2 

𝝃( 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 ) =  

𝑬𝓵( 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 )

𝟗𝟎
          A.N : 𝝃( 𝒀𝟑𝟗

𝟗𝟎 ) =  
𝟕𝟔𝟐,𝟒

𝟗𝟎
  

𝝃( 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 ) = 𝟖, 𝟒𝟕𝑴𝒆𝑽 𝒏𝒖𝒄𝒍é𝒐𝒏⁄  

Donc : 𝝃( 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 )  >  𝝃( 𝑺𝒎𝟔𝟐

𝟏𝟓𝟑 ) > 𝝃( 𝑳𝒖𝟕𝟏
𝟏𝟕𝟕 ) 

Alors le noyau le plus stable est : 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎  

0,5 

4.1 

𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 → 𝒁𝒓𝟒𝟎

𝟗𝟎 + 𝑿𝒁
𝑨  

D’après les lois de conservation de Soddy : A = 0 et Z = -1 

Donc 𝑿𝒁
𝑨  est un électron 𝒆−𝟏

𝟎  

Alors : 𝒀𝟑𝟗
𝟗𝟎 → 𝒁𝒓𝟒𝟎

𝟗𝟎 + 𝒆−𝟏
𝟎  

0,25 

4.2 

D’après la loi de la décroissance radioactive : 

 𝒂(𝒕) =  𝒂𝟎. 𝒆
−𝝀.𝒕      Donc : 𝒂𝟎 = 𝒂. 𝒆

𝑳𝒏(𝟐)

𝒕𝟏/𝟐
.𝒕
 

A.N : 𝒂𝟎 = 𝟓. 𝟏𝟎𝟗. 𝒆
𝑳𝒏(𝟐)

𝟑×𝟐𝟒
×𝟓

   Alors : 𝒂𝟎 = 𝟓, 𝟐𝟓. 𝟏𝟎𝟗𝑩𝒒 

0,5 

 Exercice 2 : Dipôle RL – Circuit RLC série  

 Partie 1 : Étude d’un dipôle RL  
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1 

 

0,5 

2 

 

0,25 

3.1 

D’après la loi d’additivité des tensions :  u
L
 + u

R
 = E 

Donc : L.
di

dt
+R.i=E         Alors : 

di

dt
+

𝑹

𝑳
.i = 

𝑬

𝑳
 

D’où : 𝝉 =  
𝑳

𝑹
 et A = L 

0,5 

3.2 

On a : [𝝉] =  [
𝑳

𝑹
] =  

[𝑼][𝒕]

[𝑰]

[𝑼]

[𝑰]

    Alors : [𝝉] =  [𝒕] 

τ a une dimension temporelle. 

A.N : 𝝉 =  
𝟏𝟎−𝟐

𝟏𝟎
          Alors :   𝝉 =  𝟏𝟎−𝟑𝒔 

0,5 

4.1 B : 𝒖𝑳(𝒕) = 𝟔. 𝒆−𝟏𝟎𝟑𝒕 0,25 

4.2 𝑰𝟎 = 
𝑬

𝑹
            A.N :   𝑰𝟎 = 

𝟔

𝟏𝟎
           𝑰𝟎 = 𝟎, 𝟔 𝑨 0,25 

5 
Durant la phase 𝟎 < 𝒕 < 𝟓. 𝝉, la bobine s’oppose à 

l’établissement du courant électrique. 
0,25 

 Partie 2 : Étude énergétique d’un circuit RLC série  

1 

D’après la loi d’additivité des 

tensions : u
C
 + u

L
 + u

R
 = 0 

D’où : u
C 

+ 𝑹. 𝑪 
𝒅𝒖𝒄

𝒅𝒕
+ 𝑳. 𝑪

𝒅𝟐𝒖𝒄

𝒅𝒕𝟐
 = 0 

Alors : 
𝒅𝟐𝒖𝒄

𝒅𝒕𝟐
 +

 

𝑹

𝑳
.  

𝒅𝒖𝒄

𝒅𝒕
+

𝟏

𝑳𝑪
. 𝒖𝒄 = 0 

 

0,5 

2.a 

E0 = 18 𝝁𝑱 

On a : E0 = 
𝟏

𝟐
𝑸𝟎. 𝑬      Donc : 𝑸𝟎 = 

𝟐.E0

𝑬
 

A.N : 𝑸𝟎 = 
𝟐×𝟏𝟖×𝟏𝟎−𝟔

𝟔
         Alors : 𝑸𝟎 = 𝟔 𝝁𝑪 

0,5 

2.b Ee1 = 6 𝝁𝑱     et     E1 = 7 𝝁𝑱 0,25 

2.c Em1 = 
𝟏

𝟐
𝑳. 𝒊𝟏

𝟐 =  E1 - Ee1 0,5 
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Alors :    |𝒊𝟏| =  √
𝟐.(E1 -Ee1)

𝑳
       A.N : |𝒊𝟏| =  √

𝟐×(𝟕−𝟔)×𝟏𝟎−𝟔

𝟏𝟎−𝟐  

|𝒊𝟏| = 𝟏, 𝟒𝟏. 𝟏𝟎−𝟐𝑨 

2.d 
La diminution de l’énergie totale du circuit est due à la 

dissipation de l’énergie par effet Joule dans le 

conducteur ohmique.  
0,25 

3.1 k = 10 Ω 0,25 

3.2 
𝑻 = 𝟐𝝅. √𝑳𝑪      A.N :      𝑻 = 𝟐𝝅. √𝟏𝟎−𝟐 × 𝟏𝟎−𝟔 

T = 0,63 ms 
0,25 

 Exercice 3 : Parc de jeu  

 1- Étude du mouvement sur AB  

1.1 

Système étudié : {Enfant} 

Bilan des forces : 

𝑷⃗⃗ : 𝒍𝒆 𝒑𝒐𝒊𝒅𝒔 

𝑹⃗⃗ : 𝑳𝒂 𝒓é𝒂𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒈𝒍𝒊𝒔𝒔𝒊è𝒓𝒆 

D’après la deuxième loi de 

Newton :  𝒎. 𝒂⃗⃗ 𝑮 = 𝑷⃗⃗ + 𝑹⃗⃗   
Par projection sur (Ax) : 𝒎.𝒂𝒙 = 𝑷𝒙 + 𝑹𝒙 

D’où : 𝒎.
𝒅𝟐𝒙𝑮

𝒅𝒕𝟐
= 𝒎.𝒈. 𝐬𝐢𝐧𝜶 − 𝒇 

Alors : 
𝒅𝟐𝒙𝑮

𝒅𝒕𝟐
= 𝒈. 𝐬𝐢𝐧𝜶 −

𝒇

𝒎
 

0,5 

1.2 

On a : 𝒂𝑮 = 𝒂𝒙 = 𝒈. 𝐬𝐢𝐧𝜶 −
𝒇

𝒎
 

A.N : 𝒂𝑮 = 𝟏𝟎. 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝟎 −
𝟒𝟏

𝟐𝟎
     Donc : 𝒂𝑮 = 𝟒, 𝟑𝟖 𝒎. 𝒔−𝟐 

Or la trajectoire est une droite et 𝒂𝑮 > 𝟎  

Alors le mouvement de G est rectiligne uniformément 

accéléré. 

0,25 

1.3.a 

Or le mouvent de G est rectiligne uniformément 

accéléré, donc son équation horaire s’écrit sous la 

forme suivante : 𝒙(𝒕) =  
𝟏

𝟐
𝒂𝑮. 𝒕

𝟐     (𝑽𝟎 = 𝟎 𝒆𝒕 𝒙𝟎 = 𝟎)  

Donc : 𝒙𝑨 = 𝟎 et 𝒙𝑩 =
𝟏

𝟐
𝒂𝑮. 𝒕𝑩

𝟐  

Puisque 𝑨𝑩 = 𝒙𝑩 − 𝒙𝑨   D’où : 𝑨𝑩 =
𝟏

𝟐
𝒂𝑮. 𝒕𝑩

𝟐  

A.N :  𝑨𝑩 =
𝟏

𝟐
× 𝟒, 𝟑𝟖 × 𝟏, 𝟑𝟓𝟐     AB = 4 m 

0,5 

1.3.b 
On a : v(t) = aG .t         donc : vB= aG .tB 

A.N : vB= 4,38 ×1,35       Alors : vB= 5,9 m.s-1 
0,25 
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1.4 

On a : 𝑹 =  √𝑹𝒙
𝟐 + 𝑹𝒚

𝟐 

Or 𝑹𝒙 = −𝒇  et par projection de la deuxième loi de 

Newton sur (Ay), 𝑹𝒚 = 𝒎.𝒈. 𝐜𝐨𝐬𝜶 

D’où : 𝑹 =  √(−𝒇)𝟐 + (𝒎.𝒈. 𝐜𝐨𝐬𝜶)𝟐 

A.N : 𝑹 =  √(−𝟒𝟏)𝟐 + (𝟐𝟎 × 𝟏𝟎. 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟎)𝟐    R = 159 N 

0,5 

 2- Étude du mouvement de chute  

2.1 

Système étudié : {Enfant} 

Bilan des forces : 𝑷⃗⃗ : 𝒍𝒆 𝒑𝒐𝒊𝒅𝒔 

D’après la deuxième loi de 

Newton : 𝒎. 𝒂⃗⃗ 𝑮 = 𝑷⃗⃗  
Par projection sur (Bx’) et (By’), on 

obtient : 𝒂𝒙 = 𝟎  et 𝒂𝒚 = 𝒈 

Donc : 𝒙(𝒕) =  𝒗𝑩. 𝐜𝐨𝐬 𝜶 . 𝒕  

 𝒚(𝒕) =  
𝟏

𝟐
. 𝒈. 𝒕𝟐 + 𝒗𝑩. 𝐬𝐢𝐧𝜶 . 𝒕 

Alors : 𝒚(𝒙) =  
𝒈

𝟐.𝒗𝑩
𝟐 .𝒄𝒐𝒔𝟐𝜶

. 𝒙𝟐 + 𝐭𝐚𝐧𝜶. 𝒙 

La trajectoire est parabolique 

0,5 

2.2.a 
On a : 𝒙(𝒕) =  𝒗𝑩. 𝐜𝐨𝐬 𝜶 . 𝒕       donc : 𝒕𝑷 = 

𝒙𝑷

𝒗𝑩.𝐜𝐨𝐬𝜶
 

A.N : 𝒕𝑷 = 
𝟏,𝟔

𝟓,𝟗×𝐜𝐨𝐬𝟒𝟎
         Alors :  𝒕𝑷 = 𝟎, 𝟑𝟓𝟒 𝒔 

0,5 

2.2.b 

On a : 𝒗𝒙(𝒕) =  𝒗𝑩. 𝐜𝐨𝐬 𝜶    et 𝒗𝒚(𝒕) =  𝒈. 𝒕 + 𝒗𝑩. 𝐬𝐢𝐧𝜶 

Donc : 𝒗(𝒕𝑷) =  √(𝒗𝑩. 𝐜𝐨𝐬 𝜶)𝟐 + (𝒈. 𝒕𝑷 + 𝒗𝑩. 𝐬𝐢𝐧𝜶)𝟐 

A.N : 𝒗(𝒕𝑷) =  √(𝟓, 𝟗. 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟎)𝟐 + (𝟏𝟎 × 𝟎, 𝟑𝟓𝟒 + 𝟓, 𝟗 × 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝟎)𝟐 

𝒗(𝒕𝑷) = 𝟖, 𝟔𝟏 𝒎. 𝒔−𝟏 

0,5 

2.3.a Courbe (2) → E1 ; Courbe (1) → E2 ; Courbe (3) → E3 0,5 

2.3.b 

On a : 𝒕𝑷 = 
𝒙𝑷

𝒗𝑩.𝐜𝐨𝐬 𝜶
 

Pour l’enfant E1, 𝒙𝑷𝟏 = 𝟏, 𝟐 𝒎 et 𝒗𝟏 = 𝟑, 𝟓 𝒎. 𝒔−𝟏 

Donc : 𝒕𝑷𝟏 = 
𝟏,𝟐

𝟑,𝟓×𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟎
 ; alors : 𝒕𝑷𝟏 = 𝟎, 𝟒𝟓 𝒔 

Pour l’enfant E2, 𝒙𝑷𝟐 = 𝟏, 𝟒 𝒎 et 𝒗𝟐 = 𝟒, 𝟓 𝒎. 𝒔−𝟏 

Donc : 𝒕𝑷𝟏 = 
𝟏,𝟒

𝟒,𝟓×𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟎
 ; alors : 𝒕𝑷𝟐 = 𝟎, 𝟒𝟏 𝒔 

Pour l’enfant E3, 𝒙𝑷𝟑 = 𝟏, 𝟔 𝒎 et 𝒗𝟑 = 𝟓, 𝟖 𝒎. 𝒔−𝟏 

Donc : 𝒕𝑷𝟏 = 
𝟏,𝟔

𝟓,𝟖×𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟎
 ; alors : 𝒕𝑷𝟑 = 𝟎, 𝟑𝟔 𝒔 

L’enfant E1 a eu la plus longue durée de chute,  𝒕𝑷𝟏 > 𝒕𝑷𝟐 > 𝒕𝑷𝟑. 

0,5 

Réalisé par :  

Pr. M.BNOUMARZOUK ;  Pr. A.ELASSLI ;Pr. R.TAMANI. 
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